

# “回炉上课考证”成热门，多证书真的代表多出路吗？

春招市场火热，越来越多在校生、职场人的计划表中，少不了几个准备“拿下”的资格证书。或是规避职业风险，或是发展培育自身，或是在迷茫中寻求心理安慰，甚至出于功利的考量，人们将大量时间与精力投入到“考证”大业之中。

然而多一个证书未必等于多一条出路，在为种种“含金量最高”“必考”的宣传动心之前，不妨审视下现实与理想的真正差距，切勿盲从。

## 积蓄力量 见缝插针上课 一鼓作气拿证

“今年最大的目标，就是把注册会计师（CPA）的证考下来！”4月1日起，2021年CPA考试开始报名，谢洋第一时间登录网报系统，一口气填报了4门科目。

据了解，CPA考试共有6门，每门的“有效期”是5年。也就是说，5年内要把这6门科目都考合格才行。如果哪门迟迟未过，导致已经合格的科目又过了期，那过期科目就需要重考。考试每年只举行一次，对所报科目数量上限没有要求。“但报得太多学不完，报得少又会将战线拉太长，一般每年保证通过2科比较合适。”

2019年，谢洋着手准备CPA考试，当年所报的两科均顺利通过。那一年，她正好35岁。谈及为何要在这个年龄开始考证，她坦言，正是惊觉到了35岁，对职场人，尤其是职场女性是一个“槛”，才想给自己积蓄一点力量，“不想当一个可有

可无、随时会被替代的人。”

因为是数学专业出身，谢洋算是有一定基础。但学习能力已经不在巅峰时期，更重要的是家里还有孩子，备考期间可谓十分辛苦。“本来下班就很累了，还要陪孩子，如果到时间她不好好睡觉，我又着急看书，就会非常抓狂。”她选了一家较为知名的网校，花了2300元6科联报费用，几乎所有休息日都用来见缝插针地上课、学习。

受疫情影响，2020年北京的CPA考试报名后，又在临考前一个月取消了。虽然各科目“有效期”顺延一年，但给备考者带来了不小的挑战。“去年民法典出来之后，税法的调整特别多，都得重新学重新记。”谢洋下定决心，今年要“一鼓作气”完成剩下的考试。“拿到这个受行业认可的证书，无论是否跳槽，我都会更有职业安全感，更有底气和自信。”

## 职业规划 考证书只为提高个人竞争力

在“考证界”，教师资格证算得上是颇具人气的存在。如果想考某项证书提高个人竞争力，又一时没有特别明确的目标，它往往会被高频推荐。据统计，2019年全国教师资格证考试报名人数已攀升至900万人。

“无论将来是否真的去做老师，感觉教师资格证拿在手里都会相对比较‘有用’。”3月初，教师资格证面试结果查询开放后第一时间，小姚便在网上查到了自己的“合格”成绩，这意味着她可以成功拿到“小学语文”科目的教师资格证。

此前，小姚有过数年教育行业的工作经验，怀孕生子后她便辞职在家，专心陪伴孩子。眼看孩子到了上幼儿园的年龄，小姚也开始为自己的职业生涯重做规划。“目前考虑是开设一个儿童教育主题的自媒体账号，有教师资格证‘傍身’，分享一些观点的时候也会比较有底气。

未来不排除进入教育机构就职，一些比较高端、正规的机构可能会对这个证书有要求，提前考下来算是为求职增加一个选择。”

小姚介绍，小学教师资格证细分为语文、数学、美术等多个科目，均需先考“综合素质”“教育教学知识与能力”两门笔试科目，合格后再考相应的面试科目。本身作为家长的她，在备考过程中觉得笔试科目所涉及的不少内容，例如儿童认知规律、教学环节设计等，对自己教育孩子也是有帮助的。

开办一家艺术类培训机构的晓依，近来也兴起了考教师证的念头。考虑到自己年近40岁，日常工作十分繁忙，会弹钢琴的她计划选择音乐科目，希望尽量减少一点难度。晓依坦言，虽然并不亲自当老师，但如果和家长谈课时提到有教师证，“可能会多赢得几分信任。”



## 证书江湖 提防耗财耗力考的证压箱底

“考证的意义不同人有不同理解，如果是在校大学生，建议考虑两个前提。一是保质本专业的学习，二是精选与今后职业发展相关的证。”某互联网公司业务负责人表示，不要为了追求数量，专考“通过率高”的证。“通过率高换句话说就是含金量低，杂七杂八去考，最后可能既没考到有用的证，也没有拿出手的技能和成绩。”

他介绍，通常公司招聘时会围绕职位提出具体需求，比如技术岗会列明应掌握的软件名称，对证书并没有明确要求。如果应聘者罗列各种无关的证书上去，尤其还是一些偏“水”的证书，非但不能令人眼前一亮，反倒隐隐会有充数之嫌。

此外，若是想通过考证来激励自己学习，或是谋求一些“利益”，更要擦亮双眼，别轻易被中介、机构等忽悠。

阳阳妈妈是位全职主妇，平日对烹饪比较感兴趣。此前曾因想更好照顾家人以及健康减肥，兴起系统学习并考个“营养师证”的念头。怀着踏实学习的初衷接触下来，阳阳妈妈却吃惊非小。国家营养师、健康管理师、公共营养师……各类“营养师”名目繁多、发证机构不一。在零难度、轻松备考、精准押题的宣传下，学习反倒成了最不重要的一环，完全背离她的初衷。

事实上，国务院于2016年下发《关于取消一批职业资格许可和认定事项的决定》，取消共计114项职业资格许可和认定事项，其中包括公共营养师。至于现在的权威营养师证书叫什么，应该上哪个培训

班，阳阳妈妈坦言实在搞不清楚，为避免适得其反，她也不打算报班考证了。

“不用坐班、时间自由”“收入丰厚，一人养全家”……网络平台上，围绕一级注册消防工程师所描述的“钱景”令人心动。而在行业相关人士，已经考下这一证书的月正明看来，这些宣传大多是培训机构在忽悠，如今证书行情持续低迷，不是业内人士或有意转行做消防的话，并不建议报考。

据介绍，“一消”证书年均通过率大概2%左右，考试内容涵盖范围广，知识庞杂，考题密集，具有相当的难度。如果本身从事消防行业，考下证书对以后发展确实有好处。但相当程度的报考者本身有其他全职工作，考证纯为“挂靠”，即将证书注册至消防类企业，人不去上班，换取一笔挂靠费，这也是机构宣传的核心赚钱手段。

“纯挂靠的话，现在的价格每年也就万元左右，根本不是机构说的五六万元起步，而且是证找单位，并不好挂。”业内人士坦言，《注册消防工程师管理规定》要求，受聘于消防技术服务机构的注册消防工程师，每个注册有效期(三年)应当至少参与完成3个消防技术服务项目。人不去上班不接项目的话，三年后即无法延续注册。换句话说，即便挂证，顶多只能挂3年。更重要的是，纯挂靠是违法行为，国家现今对证书挂靠打击严厉，花费动辄近万元培训费以及大量精力考的证，很有可能落得压箱底的命运。

据新华网

# 高校毕业生规模再创新高，就业压力怎么破？

## 竞争压力加大，用人单位要求也在提高

多位业内人士分析说，求职者感受到的就业压力，既有外因也有内因，一方面外在竞争压力加大，另一方面个体对就业也更有选择。

据人社部副部长李忠介绍，今年需要安排就业的城镇新成长劳动力仍然在1500万人左右，其中高校毕业生的规模909万人，再创历史新高。此外还有不少往届的未就业毕业生在求职。

“经济持续稳定恢复带动就业需求扩大，一季度我们平台上各企业对应届毕业生的岗位供给增加了160%，但是对应届生的要求也在逐渐提升。求职人员数量也增多了，除国内院校毕业生外，留学生春节后回国求职的人数已连续两年翻番，所以毕业生感受压力是正常的。”常蒙表示。

多家招聘机构反映，用人单位普遍希望新进人员能更快上手，除了要求本科以上学历的比例逐年增多，对求职者技能的要求也越来越明确。

从微观看，不少求职者特别是“95后”“00后”，对工作环境、职业发展、企业文化等也更“挑剔”。一些年轻人不愿意进工厂，对一些缺人的行业、制造业企业却兴趣不大。

“部分毕业生的压力也来源于自身定位及求职方向上的局限。”人力资源管理师朱丽亚认为，一些学生缺乏职业规划教育和引导，也不了解职场需要什么技能，导致就业时“眼高手低”，或者难以满足招聘要求。

## 非常之举应对“最难就业季”

就业是民生之首，高校毕业生等重点群体又是就业工作的重中之重。面对“最难就业季”，我国持续强化就业优先政策，人社部等部门和单位正在采取非常规举措，大力推动稳岗增岗，积极拓展就业渠道。

人社部2021年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场，近期正在推出互联网、机电机械、石油化工、医疗医护线上专场招聘会等23场特色活动。截至3月26日，已有1286家用人单位提供约1.2

万个岗位，后期将有更多用人单位陆续加入。

据李忠介绍，下一步，人社部在稳岗增岗方面，将继续落实好吸纳就业补贴、失业保险稳岗返还等政策，通过保市场主体来稳住就业的基本盘；支持发展劳动密集型产业，支持中小微企业，支持劳动者创业，完善灵活就业的劳动保障制度，进一步扩大就业空间。

在加强培训和服务方面，人社部将针对高校毕业生、农民工等重点群体，实施分类精准帮扶，提供更有针对性的就业服务；深入实施职业技能提升行动，提高培训的针对性和实效性，着力缓解就业结构性矛盾；强化兜底帮扶，保障失业人员的基本生活。

“虽然仍存在一定压力，但也有很多有利条件实现就业总体稳定。经济持续稳定恢复，继续为市场主体纾困不松劲，服务业恢复性发展，以及灵活就业层出不穷，这些都将有利于促进就业，带动岗位的增加。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

据新华社